

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 29 (4597)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 7 МАРТА 1976 года.

Цена 2 коп.

## XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза

МОСКВА. (ТАСС). Все делегаты, выступившие в прениях по докладу товарища А. Н. Косыгина об основных направлениях развития народного хозяйства на десятую пятилетку, единодушно одобрили разработанные партией планы дальнейшего подъема экономики и культуры советской страны.

Наша родная партия, заявил руководитель бригады монтажников-бетонщиков строительно-монтажного поезда № 266 на строительстве Байкало-Амурской магистрали Л. Д. КАЗАКОВ, доверяет комсомольцам, молодежи самые трудные, самые ответственные дела. Делегат съезда — представитель строителей БАМа — рассказал о славных успехах своих товарищей. Досрочно открыто движение поездов на первых участках магистрали, построен ряд важных объектов. Но главный итог заключается в том, что создан крепкий молодежный трудовой коллектив, способный под руководством партийной организации выполнить любое задание Родины. От имени товарищей делегат заверил съезд строителей сделать все возможное для того, чтобы Байкало-Амурская магистраль была построена в кратчайшие сроки, экономично и качественно.

Об исключительном внимании партии к школьным делам, труду и быту педагогов говорил министр просвещения СССР М. А. ПРОКОФЬЕВ. В девятую пятилетку был принят ряд важных постановлений, утверждены основы законодательства СССР и союзных республик о народном образовании. Делегат доложил съезду, что работники просвещения, опираясь на постоянную помощь партийных организаций, задание XXIV съезда партии о переходе ко всеобщему среднему образованию в основном выполнили. Оратор остановился также на вопросах коммунистического воспитания школьников, профориентации молодежи, дальнейшего совершенствования работы сельских школ.

Первый секретарь Бурятского обкома партии А. У. МОДОГОВЕВ рассказал о развитии промышленности и сельского хозяйства автономной республики. В последние годы на ее территории выявлены разнообразные запасы ценного минерального сырья. Строится Гусиноозерская ГРЭС — одна из крупнейших на востоке страны. Делегат обратил внимание на необходимость комплексного использования природных ресурсов, подчеркнул, какие большие перспективы открываются перед народным хозяйством Бурятии в связи со строительством Байкало-Амурской магистрали.

Дальнейшее развитие в девятой пятилетке получили отрасли, производящие товары для народа, сообщил министр легкой промышленности СССР Н. Н. ТАРАСОВ. В легкую промышленность было направлено в 1,4 раза больше капиталовложений, чем в восьмой пятилетке.

Построено большое количество крупных предприятий, многие производства полностью реконструированы. Решена в основном проблема насыщения рынка многими товарами, которые ранее

считались дефицитными. В то же время оратор отметил, что задачи, поставленные перед легкой промышленностью, выполнены не полностью. Некоторые товары выпускаются низкого качества, ограниченного ассортимента. В годы десятой пятилетки будут комплексно механизированы и автоматизированы сотни предприятий и цехов отрасли. Все это позволит значительно увеличить производство товаров, пользующихся повышенным спросом населения.

На утреннем заседании 3 марта выступил также первый секретарь Дагестанского обкома партии М. И. УМАХАНОВ. Он говорил о расширении экономики и культуры малых народностей Дагестана как результате воплощения в жизнь Ленинской национальной политики, о взаимопомощи народов Советского Союза, о задачах по дальнейшему улучшению интернационального воспитания трудящихся.

Секретарь Красноярского крайкома партии П. С. Федирко, выступивший на вечернем заседании 3 марта, подробно остановился на проблемах развития Красноярского края. Забота партии о крае, сказал он, нашла яркое отражение в специальном постановлении о мерах по комплексному развитию производительных сил Красноярского края на 1971—1980 годы. Сейчас строятся 69 крупных промышленных объектов. Ведется работа по формированию восьми промышленных узлов.

Период между XXIV и XXV съездами КПСС характерен значительными достижениями в совершенствовании техники и технологии машиностроения, заявил министр станкостроительной и инструментальной промышленности СССР А. И. КОСТОУСОВ. Оратор сообщил, что в десятой пятилетке предстоит выполнить широкую программу качественных преобразований и машиностроения и металлообработки. Эта программа включает крупные меры, направленные на дальнейшее совершенствование всего машиностроительного комплекса и углубления специализации.

Проблемам повышения эффективности производства, качества изделий посвятила выступление директор Куйбышевской шokolадной фабрики «Россия» Е. В. ШПАХОВА. Несмотря на то, что предприятие уже достигло значительных успехов в этой работе, основной задачей коллектива остается дальнейшее совершенствование качества продукции. Она высказала мнение, что необходимы новые, более жесткие стандарты, которые станут действенным средством улучшения товаров народного потребления.

Сегодня на нашей земле, сказал первый секретарь Белгород-

ского обкома партии М. П. ТРУНОВ, практически осуществляется ленинский завет об энергичном освоении уникальных богатств Курской магнитной аномалии. КМА — это государственная кладовая полезных ископаемых. Область уделяет много внимания совершенствованию специализации и концентрации производства. Производительность труда животноводов в колхозах повысилась за время специализации на 96 процентов. Обком партии определил меры по углублению специализации, совершенствованию работы межхозяйственных и агропромышленных объединений.

Затем съезд принял решение о прекращении прений по докладу «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы».

С заключительным словом выступил товарищ А. Н. КОСЫГИН, тепло встретивший делегатов и гостей съезда.

Съезд единогласно принял постановление, в котором утвердил основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы, получившие полное одобрение в ходе всенародного обсуждения. Совету Министров СССР поручено, руководствуясь основными направлениями, обеспечить разработку Государственного пятилетнего плана развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы.

При разработке десятого пятилетнего плана, говорится в постановлении, рассмотреть предложения, внесенные на XXV съезде КПСС, на съездах компартий союзных республик, на краевых, областных, городских и районных партийных конференциях, в первичных партийных организациях, на собраниях трудящихся и в печати, а также в письмах рабочих, колхозников, инженеров и техников, деятелей науки и культуры.

Совету Министров СССР поручено внести проект Государственного пятилетнего плана на рассмотрение Верховного Совета СССР в сентябре 1976 года.

XXV съезд КПСС, указывается в постановлении, считает разработку и осуществление нового пятилетнего плана развития социалистической экономики важнейшей хозяйственно-политической задачей всех партийных, советских, профсоюзных, комсомольских и хозяйственных организаций.

В адрес съезда поступили многочисленные рапорты и письма. Коллективы предприятий, организаций и строев, учебных заведений, колхозов и совхозов, воины Советской Армии и Флота прислали горячие приветствия, сообщили о своих трудовых успехах и достижениях.

### Встреча с делегатами съезда

В Комитете советских женщин состоялась встреча с женщинами — делегатами XXV съезда КПСС. Их тепло приветствовала председатель Комитета В. В. Николаева —

Терешкова. Она рассказала об истории и деятельности Комитета, основных направлениях в его работе.

(ТАСС).

## Международный женский день

Весенним днем приходит к нам замечательный праздник — Международный женский день 8 Марта. Это день, в который женщины всего мира подводят итоги борьбы за свои права.

В этом году советский народ отмечает праздник 8 Марта в обстановке большого трудового и политического подъема в борьбе за претворение в жизнь решений XXV съезда КПСС. Составляя более половины рабочих и служащих, занятых в народном хозяйстве, наши женщины вместе с мужчинами отдают свои знания, энергию дальнейшему подъему экономики и культуры страны.

Какую бы область политической, хозяйственной и культурной жизни мы ни взяли, всюду активно трудятся советские женщины. Как сказал в докладе на XXV съезде КПСС Леонид Ильич Брежнев, их самоотверженности и таланту во многом обязана наша Родина своими достижениями и победами.

Вдохновенный труд работников и колхозниц, инженеров и агрономов, учителей и врачей, ученых и деятелей искусства, всех советских тружениц стал одним из важнейших факторов, способствующих реализации планов коммунистического строительства. Высокие морально-политические качества трудящихся женщин, их подлинно творческое отношение к своей работе наиболее ярко проявляются в социалистическом соревновании, достигшем особого подъема в 1975 году — Международном году женщины, который в нашей стране совпал с завершением девятой пятилетки, временем практической подготовки к XXV съезду партии.

Во Всесоюзном социалистическом соревновании участвует около 40 миллионов женщин, в том числе 25 миллионов — в движении за коммунистическое отношение к труду. Продолжая традиции героинь первых пятилеток, многие труженицы стали инициаторами патристических починков, наставниками молодежи.

В нашем районе 35 работникам сельского хозяйства, народного образования, медицины, торговли и культуры за заслуги в труде присвоены почетные звания. Среди них 12 женщин. Это заслуженный животновод БАССР М. Г. Иемаглова, заслуженный учитель РСФСР Л. Г. Ишкильдина, заслуженный врач БАССР З. А.

Смородина, заслуженный работник культуры БАССР Р. Н. Бурдахина, заслуженный флизиет БАССР Е. А. Веденеева, заслуженный работник торговли БАССР С. Ф. Байбулатова и другие.

Только за девятую пятилетку более 40 женщин района награждены орденами и медалями СССР. И это в основном работницы животноводства, которые своим самоотверженным трудом в трудных условиях добились досрочного выполнения пятилетнего плана заготовок всех видов животноводческих продуктов. Лучших показателей в прошлом году добились доярки С. Ш. Баширова, Г. З. Магашева, Н. Н. Шипакина, М. Д. Хусанова, Х. П. Кусакбаева, Н. Я. Федорова, З. Х. Илембетова, В. Г. Абубакирова, телеграфистки А. С. Трофимова, Н. М. Фатхуллина.

Женщины деятельно участвуют и в управлении государством, и в работе общественных организаций. Только в местных Советах свыше 1 миллиона женщин, что составляет 48 процентов. В Верховный Совет СССР избрано 475 женщин. Почти четверть всех коммунистов нашей партии составляют женщины и они достойно были представлены на XXV съезде КПСС. 1255 женщин — лучших тружениц промышленного и сельскохозяйственного производства, деятелей литературы и искусства, педагогов и врачей, ученых, партийных и советских работников, известных общественных деятельниц были делегатами съезда.

Наше государство, признав материнство социальной функцией женщины, взяло на себя заботу о здоровье матери и ребенка. «Партия считает своим долгом, — сказал на XXV съезде КПСС Л. И. Брежнев, — проявлять постоянную заботу о женщине, об улучшении ее положения как участницы трудового процесса, матери и воспитательницы детей и хозяйки дома».

Тесно сплоченные вокруг Коммунистической партии, благодарные за ту огромную заботу, которая проявляется в повышении их роли в жизни общества, советские женщины полны решимости сделать все для успешного претворения в жизнь величественных планов построения самого справедливого общества на земле — коммунизма.

# НАШИ РУБЕЖИ ПЕРВОГО ГОДА ПЯТИЛЕТКИ

## Социалистические обязательства:

### коллектива ПМК-292

Включившись в социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий первого года десятой пятилетки, коллектив берет следующие социалистические обязательства:

Годовой план по строительно-монтажным работам выполнить к 29 декабря.

Ввести в эксплуатацию на 10 дней раньше установленного срока 16-квартирный и два 4-квартирных дома в пос. Садовый, здание Акъярской средней школы — к 25 августа, баню и 16-квартирный дом в Акъяре, станцию технического обслуживания животноводческих ферм при райобъединении «Сельхозтехника» к 29 декабря, кирпичный завод к 25 декабря 1976 года.

Сдать в эксплуатацию 92,5 процента всех объектов с

оценкой хорошо и отлично.

На 0,7 процента перевыполнить план внедрения новой техники против плановой.

Повысить производительность труда против плановой на 0,5 процента и довести аккордно-премиальную оплату труда до 62,3 процента.

Довести механизацию штукатурных и малярных работ до 25 процентов.

Охват рабочих-сдельщиков комплексными бригадами довести до 95 процентов.

Оплату труда по аккордным и аккордно-премиальным нарядам довести до 70 процентов.

Довести условную экономию от рационализаторских предложений на 500 рублей больше планового задания.

**Социалистические обязательства приняты на общем собрании коллектива ПМК-292.**

### МАСЛОЗАВОДА

В ответ на призыв партии и Советского правительства за повышение эффективности производства и качества работы коллектив маслозавода берет следующие социалистические обязательства на первый год десятой пятилетки:

Годовой план по объему производства, реализации товарной продукции и производительности труда выполнить к 25 декабря. Сверх плана выработать валовой продукции на 15 тысяч рублей, товарной — на 10 тысяч рублей.

За счет более рационального использования обезжиренного молока увеличить против плана выработку молочно-кислой обезжиренной продукции и обезжиренных изделий на 10 тонн.

За счет снижения себестоимости товарной продук-

ции, повышения ее качества и расширения ассортимента вырабатываемой продукции получить сверхплановой прибыли 10 тысяч рублей.

Среднегодовую выработку на одного рабочего довести до 59150 рублей, производительность труда повысить на 1,5 процента.

За счет совершенствования и внедрения новой техники и прогрессивной технологии, повышения качества принимаемого молочного сырья перевыполнить план текущего года по выработке продукции высших сортов по творогу жирному на 95 процентов, по творогу обезжиренному 60 и по цельномолочной продукции на 95 процентов.

**Обязательства приняты на общем собрании.**

Развернув социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий первого года десятой пятилетки, мы берем на себя следующие социалистические обязательства:

Получим с каждого гектара посева по 20 центнеров зерновых и продадим государству 40000 центнеров

Доведем урожайность силосных культур до 140 центнеров с гектара и заложим на силос 60200 центнеров зеленой массы кукурузы. Получим с каждого гектара по 20 центнеров многолетних и 30 центнеров однолетних трав на сено и заготовим 8000 центнеров сена и 10000 цент-

### совхоза „Степной“

неров сенажа.

Вывезем на поля 10000 центнеров органических удобрений, снегозадержание проведем на площади 6000 га. Весенний сев проведем в лучшие агротехнические сроки за 6—8, а уборку урожая за 20—25 рабочих дней.

Надоем от каждой коровы по 2200 кг молока. Получим по 800 граммов среднесуточного привеса на откорме каждой головы крупного рогатого скота и сладим средним весом по 400 кг. Товарность молока доведем до 90 процентов.

Получим и сохраним по 95 телят от ста коров, по 12 поросят от свиноматки.

Будем иметь на конец года крупного рогатого скота 1300 голов, в том числе 400 коров, 550 свиней, 100 лошадей.

Продадим государству 1400 центнеров мяса, 5500 центнеров молока.

Повысим производительность труда на 2 процента. Продолжим соревнование с Таналыкским совхозом.

**Обязательства приняты на собрании рабочих и служащих совхоза.**

### колхоза имени Калинина

Подсчитав свои возможности на первый год десятой пятилетки, труженики колхоза принимают следующие социалистические обязательства:

Повышая культуру земледелия, строго соблюдая агротехнические правила, получить урожайность с каждого гектара посева по 22 центнера зерновых и продать государству 80 тысяч центнеров хлеба.

Для получения такого урожая самым тщательным образом подготовим свою технику, вывезем на поля 8000 тонн органических удобрений, постоянно будем повышать механизаторское мастерство хлеборобов. Заботясь

об урожае 1977 года, высококачественно проведем вспашку зяби, в том числе 65—70 процентов в августе

Надоем от каждой фуражной коровы по 2150 кг молока, настрижем с каждой овцы по 3,7 кг шерсти, получим привеса каждой головы крупного рогатого скота на откорме и в нагуле 800—850 граммов в сутки.

Продадим государству 4150 центнеров молока, 1000 центнеров мяса и 80 центнеров шерсти.

Заготовим для общественного скота 9000 центнеров сена, 18—20 тысяч центнеров соломы, 8000 центнеров сенажа, на площади 600 га поседем силосные культуры и по-

лучим с каждого гектара по 130 центнеров зеленой массы силосных культур.

К концу текущего года будем иметь крупного рогатого скота 1250 голов, в том числе 400 коров, 1800 овец и 100 лошадей. Построим пять двухквартирных домов, кормоцех и капитально отремонтируем телятник.

Продолжим социалистическое соревнование с труженниками колхоза имени Фрунзе.

**Социалистические обязательства приняты на общем собрании колхозников 6 февраля 1976 года.**

### буровой бригады № 10 мастера Н.П. Ковалева Переволочанской ГРЭ

Вступая в первый год десятой пятилетки, пятилетки качества и эффективности, борясь за досрочное выполнение плана геологоразведочных работ, коллектив буровой бригады принимает на себя следующие социалистические обязательства:

Повысить скорость бур-

ения против 1975 года на один процент;

Внести и внедрить одно рационализаторское предложение;

выполнить годовой план буровых работ к 25 декабря этого года;

За счет рационального использования материальных ценностей получить экономии в сумме 800 рублей;

Сэкономить 200 карат алмазов.

Коллектив буровой бригады вызывает на социалистическое соревнование буровую бригаду № 12.

**Обязательство принято на собрании коллектива буровой бригады**

### тракториста Хайбуллинского совхоза Денисова А. Г.

В эти дни весь советский народ живет и работает с большим творческим подъемом, вызванным XXV съездом КПСС. С целью ударно отметить 1976 год, год исторического XXV съезда партии, я принимаю следующие социалистические обязательства: при плане 1235 га обязуюсь годовую выработку на своем ДТ-75 довести до 1700

га условной пахты, экономить 3000 кг топлива, свой ДТ-75 и весь прицепной инвентарь качественно подготовлю к весеннему севу 1976 года.

Для повышения деловой квалификации буду активно участвовать на занятиях кружка агроучебы с целью достижения наивысшей про-

изводительности труда и максимального использования технических возможностей трактора ДТ-75.

Вызываю на социальное соревнование механизатора Матраевского совхоза Янсаитова Салимгарея Хамитовича и тракториста из колхоза имени Ленина Китаева Алексея Петровича, работающего на тракторе ДТ-75.



Набережные Челны. На Камском автомобильном заводе включен главный конвейер. Со сборочной линии начали сходить трехосные тягачи модели «5320», снабженные 210-сильным дизелем. Конвейер действует в пуско-наладочном режиме.

Выпуск первых серийных ав-

томобилей с маркой «КамАЗ» — хороший подарок многотысячному коллективу строителей, монтажников, специалистов XXV съезду КПСС.

НА СНИМКЕ: прикрепляет номер к первому автомобилю «КамАЗ».

Фото Е. Логвинова и Б. Клинишера.

(Фотохроника ТАСС).

**МЫ БЛАГОДАРНЫ ТЕБЕ,  
ПАРТИЯ**

У коммунистов нашей страны, всего советского народа большой праздник — работа XXV съезда родной партии. Это историческое событие и для всего прогрессивного человечества.

А Отчет Центрального Комитета КПСС, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК партии, — новый важный документ партии, ее последовательной борьбы за мир, справедливость и счастье людей во всем мире.

Меня и моих подруг глубоко взволновали слова Л. И. Брежневца о советской женщине, о ее большой неопределимой роли в производстве, в общественной жизни, в воспитании подрастающего поколения. Мы искренне благодарны за высокую оценку роли женщины в коммунистическом строительстве.

Да, наша партия и правительство делают все для того, чтобы мы могли хорошо жить,

активно участвовать в труде и общественной жизни, предоставляя все условия для воспитания наших детей.

Мы стремимся в ответ на такую заботу о нас, женщинах, ударно трудиться, активно участвовать в общественной жизни. Лично я к концу месяца обязуюсь надолго 440 килограммов молока от каждой фуражной коровы и думаю, что мои подруги также выполнят свои двухмесячные обязательства досрочно.

Являясь членом комитета ВЛКСМ совхоза, вижу свою задачу и задачу комсомольского бюро отделения в том, чтобы хорошо работать, широко пропагандировать решения съезда, хорошо подготовиться и провести обмен комсомольских документов.

**Н. Тетерина,**  
член КПСС, доярка  
Алибаевской комсомольско-молодежной фермы  
ордена Ленина Матраевского совхоза.

**В труде познается  
радость**

Еще живя в Мелеузовском районе, после окончания школы, Фаврия зашла в кабинет председателя с заявлением в руках.

— На любую работу согласна, — промолвила она.

— А если мы предложим тебе пойти на свиноводческую ферму? Фаврия усмехнулась и не сказав ни слова, вышла из конторы.

— Чужая? Да ты с ума спятила? Наше ли это дело, — начали отговаривать подруги. Но Фаврия решила твердо: «Я же комсомолка. Пойду, испытаю свою силу». Поначалу она даже в свиноводстве боялась заходить, не то чтобы в клетку. Но привыкла.

— В первом году я достигла хороших результатов. Получила более 150 поросят. Всех полностью сохранила, — говорит Ф. Габбасова. — Так мне пришлось четыре года поработать свиноводкой.

В 1960 году стала дояркой. За первый год Фаврия от каждой коровы надоила по 1950 кг молока. Сегодня эта цифра может удивить — слишком маленькая; а в то время она определяла победителя, так как средний надой не превышал 1700—1800 кг. На следующий год Фаврия надоила от каждой коровы по 2300 кг. С той поры за ней закрепилась слава передовой доярки. Тогда и зародилась у нее мечта стать трехтысячницей.

В 1967 году Фаврия впервые в истории Мелеузовского района надоила три тысячи килограммов молока от коровы. Районная газета опубликовала ее заметку «Три тысячи килограммов можно надоить». В ней Ф. Габбасова рассказала о своем опыте, призвала бороться за трехтысячные надой.

— После этого в районе с новой силой разгорелось социалистическое соревнование. Кончился год и в списке трехтысячниц оказалось шесть доярок, — говорит

Фаврия Исмагиловна.

Восьмью пятилетку она выполнила за 4 с половиной года. А остальные годы работы и ее результаты уже у всех на виду. Ее семья переехала в два района в Абубакирово. И здесь она в числе лучших доярок. В прошлом году, например, она получила от каждой фуражной коровы по 2646 кг молока и заняла третье место среди доярок своего колхоза. Суровые условия прошлого года сказываются и в этом году. Но она не отказывается от своей мечты — о трехтысячных рубежах. В эти дни Фаврия Габбасова надаивает по 6 кг молока от коровы.

Я побывал на ее рабочем месте. Поинтересовался, как же достигаются хорошие надой.

— Работа как работа... Стараясь, конечно, работаю как другие... Коллектив у нас хороший. Да стоит ли жить иначе? — рассуждает она.

Я тоже так думаю. Не смогла бы она жить иначе, без своих животных, без любимой работы. Ведь от каждого животновода можно услышать о передовике только похвальные слова. И думаю, права поговорка «пусть тебя похвалят другие».

Абубакировская ферма стала передовой среди ферм колхозов района. По ней равняются коллективы многих молочно-товарных ферм. Здесь немалая доля ударника коммунистического труда Ф. Габбасовой, с которой берут пример ее коллеги.

С первыми днями весны пришел Международный праздник 8 Марта. Пусть в этот день светится радостью, счастьем лицо передовой доярки. Пусть все цветы и улыбки будут сегодня ей в подарок.

**У. Илимбетов.**

**ЦИФРЫ И ФАКТЫ**

\* Международный женский день 8 марта был установлен в 1910 году на 2-й Международной конференции трудящихся женщин в борьбе за равноправие. Впервые этот день был проведен в 1911 году в Германии, Австрии, Швейцарии и Дании. В России Международный женский день 8 марта отмечался впервые в 1913 году в

Петербурге.  
\* 92,5 процента всех трудоспособных женщин в СССР занято в народном хозяйстве или обучается с отрывом от производства. Доля женщин в общей численности рабочих и служащих в Советском Союзе увеличилась с 39 процентов в 1940 году до 51 процента в 1974 году.

**Гордость  
наставницы**

Скромная, неприметная, самая обыкновенная женщина-труженица, каких сегодня можно встретить всюду. Но зато она на виду у людей своими успехами в труде. Юфар Шариповна Калимуллина одна из лучших телятниц Таналякского совхоза. Особенно за последние годы она добилась замечательных результатов в сохранении приплода, в получении привесов. К этим высоким показателям Юфар Шариповна шла давно.

...Пятеро детей осталось в семье, когда погиб на фронте их отец. Матери было очень тяжело в послевоенные годы «содержать» семью, поэтому старшая дочь, Юфар, еще совсем девочкой пошла работать дояркой на Гаделевскую ферму. Уже в те годы она проявила большое трудолюбие. И, наверное, эта любовь определила ее дальнейший трудовой путь. Она стала телятницей и работает на этом поприще вот уже 17 лет.

Юфар Шариповну можно по праву назвать наставницей молодежи. Много она сделала для передачи своих методов труда начинающим телятницам. Она с гордостью называла имена Сани и Бибинур Айсаутовых, Танзили Хайруллин, которые начинали трудовую жизнь ее ученицами, а ныне сами стали мастерами своего дела. Недавно пришли на ферму Зульхиза Мазитова, Разия Янгирова телятницами, но под руководством своей наставницы уже добились хороших показателей.

— Трудная выпала зимовка в этом году, — говорит Юфар Калимуллина, — поэтому трудностям мы противопоставили все силы, опыт и знания, чтобы сохранить полученный приплод. Успехи, кажется, есть. Так, от 400 коров получили 400 телят и все они сохранены, выглядят неплохо. Конечно, этому способствует и прекрасное помещение профилактория, где паровое отопление, светло, чисто. И партия, правительство не оставило нас в беде. Кормов получаем в достатке. Успехам нынешней зимовки способствует и добросовестный труд моих подруг по работе Галины Пятовой, Любови Каратовой, Разии Янгировой, которые добиваются сохранности поголовья.

Успехи есть. Но сколько труда надо вложить, терпения, чтобы добиться их. Отел идет и днем и ночью, и Юфар Шариповна приходится постоянно бывать на ферме, ибо она знает, что без этого успеха в труде не видать.

Секретарь парткома совхоза И. М. Перетяtko сказал о ней так: «Любовь к труду, исключи-



тельная одержимость в своем деле, постоянный поиск — вот характерные черты рабочей биографии животновода первого класса Юфар Калимуллиной.

Эти качества достойно оценены. Грудь Юфар Шариповны украшают орден Трудового Красного Знамени, полученный в 1971 году за сохранность и высокие привесы телят, медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», значок «Отличник социалистического сельского хозяйства РСФСР».

Своим трудом Юфар Шариповна добилась большого авторитета и уважения в коллективе совхоза. Это она ставит выше всего.

Сейчас она взяла новые социалистические обязательства на первый год десятой пятилетки и односельчане знают, что слово с делом у Юфар Калимуллиной не расходится. Обязательства будут выполнены.

**З. Ярбулов.**  
НА СНИМКЕ: Ю. Калимуллина.  
Фото В. Усманова.

**Слагаемые успеха А.П.Смольниковой**



В красном уголке нашей Ново-Петровской фермы ордена Ленина Матраевского совхоза на самом видном месте красуются переходящие красные вымпелы. На одном из них написано «Победителю социалистического соревнования, передовой телятнице Антонида Петровна Смольникова, получившей среднесуточный привес телят профилакторного периода по 930 граммов».

Смольникова к нам на ферму пришла два года назад. Правда, она и до этого работала тут года три. Антонида Петровна сразу показала себя знающей свое дело.

Когда шла обсуждение и нашем коллективе проекта ЦК КПСС к XXV съезду «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы» и принимались социалистические обязательства на первый год десятой пятилетки, Антонида Петровна сказала: «Мое обязательство — получить среднесуточный привес по 1000 граммов каждого теленка и вызывать на соревнование Анну Каплину».

И вот прошло два месяца нового 1976 года. В январе А. П. Смольникова получила по килограмму среднесуточного привеса, а за два месяца в среднем по 930

граммов. Прежде всего мы в эту зимовку изменили саму технологию работы. Если раньше телятница профилактория набирала себе группу из 35 телят и уходила с ней в другое помещение, а на ее место приходила другая, то теперь на постоянную работу закрепили одну телятницу профилактория Смольникову Антонида Петровна. И дела пошли значительно лучше. Теперь мы полностью избежали падежа новорожденных телят. В профилактории наведен хороший порядок. Чисто, сухо, уютно.

За зимний период А. П. Смольникова уже передала и старшие группы 105 телят и сейчас на ее попечении находится 47. Все они в хорошем состоянии. У нее правило: каждого теленка поить крепко заваренным чаем, в кормушках свежее сено, мел, соль, овес, дробленка, в корытах — жесткипяченая вода. Она считает, что у новорожденных телят обязательно должна быть красная глина, ее готовит с осени. Старательный и заботливый труд приносит ей успех в работе, почет и уважение работников животноводства отделения. Особенно старательно трудилась Антонида Петровна те дни, когда работал XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза.

**А. Левченко,**  
управляющий отделением.

НА СНИМКЕ: А. П. Смольникова.

Фото В. Усманова.

# 8 МАРТА—МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

Министр просвещения СССР М. А. Прокофьев назвал директора школы дирижером педагогического коллектива. «Мы за то, — сказал он, — чтобы на этом посту работал человек, преданный делу коммунизма, компетентный, способный, хороший организатор, обладающий чувством нового, умеющий вести за собой коллектив и в то же время учиться у него».

Все эти качества можно увидеть у директора Бурибаевской средней школы Камаловой Лиры Шариповны. Став директором в 1971 году, она сумела направить педагогический коллектив на целеустремленный, результативный труд.

В школе 729 учащихся, работают 45 учителей. Педагогический коллектив одним из первых среди средних школ района добился 100-процентной успеваемости и в течение четырех лет работает без второгодников. Неуклонно повышается качество

## Идти дальше, добиваться большего

знаний учащихся. Именно на примере Бурибаевской средней школы можно видеть, как творчески проявляет себя учитель, если созданы условия для развития его инициативы, воплощения педагогических взглядов и убеждений.

В школе созданы и оборудованы 14 кабинетов, заканчивается оборудование лингвистического кабинета. По инициативе директора школы открыта столовая на 50 мест. Установлены гигиенические столы, холодильник. Ученики обеспечиваются горячим питанием.

В школе созданы математические, литературный, краеведческий, хоровой кружки. Организованы спортивные секции, 40 юношей занимаются в секции национальной борьбы. Учащиеся школы — активные участники

предметных олимпиад района и республики, не раз занимали призовые места. Большинство учителей школы имеют большой опыт работы с детьми. Творчески и плодотворно работают учителя З. П. Коломиец, М. М. Литовская, Т. М. Наливкина, П. А. Нестеренко, И. Е. Нестеренко. Многие выпускники поступают в вузы и техникумы, большая часть которых возвращается в поселок, район.

Лира Шариповна держит тесный контакт с администрацией рудника, общественными организациями. Ведет также большую общественную работу, является членом райкома КПСС, депутатом Бурибаевского поселкового Совета, руководителем семинара «Основы коммунистического воспитания». За плодотворную работу награждена орденом Трудового

Красного Знамени, Юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина». В прошлом году ей присвоено звание «Заслуженный учитель школы БАССР».

Воспитанием подрастающего

поколения закрепляется все, что завоевано революцией, говорил В. И. Ленин. Следуя ленинским заветам, коллектив Бурибаевской средней школы, возглавляемый коммунистом Л. Ш. Камаловой не останавливается на достигнутом, стремится идти дальше, добиваться большего.

З. АМИНОВ,  
инспектор РОНО.

## Пятнадцать лет на страже здоровья



После окончания Уфимского медицинского училища фельдшер-акушерка Линиза Салимовна Биктимирова была направлена на работу в Знапчуринский район. В деревне Байдавлетово она заведовала медицинским пунктом. Затем работала акушеркой в Кугарчинском районе.

В наш район Линиза Салимовна прибыла в 1969 году. В начале она работала акушеркой в районной больнице. Затем ее перевели в детское отделение.

В настоящее время, уже полгода, Л. С. Биктимирова медсестра процедурного кабинета райбольницы. Больные очень тепло отзывались о ней.

Линиза Салимовна активное участие принимает и в общественной жизни. Четыре года подряд избирается членом местного профсоюза. В прошлом году возглавляла его работу, ныне является заместителем председателя месткома.

За хорошую работу несколько раз поощрялась ценными подарками.

НА СНИМКЕ: Л. С. Биктимирова (справа) за работой.

Фото В. Усманова.

Следующий номер газеты выйдет 11 марта.

Редактор М. И. ЖДАНОВ.

## ВСЕГДА ТАМ, ГДЕ НУЖНО

Она не искала и не ищет легкой работы. Всегда идет туда, где нужно, куда посылают. Такой уж у нее характер. Когда шла Великая Отечественная война, Дуся бегала с подружками в школу, но жизнь требовала новых тружеников, чтобы заменить ушедших на фронт мужчин и парней. И пятнадцатилетняя Дуся наравне со взрослыми женщинами трудится в колхозном производстве. И, пожалуй, нет такой работы, которую не приходилось бы выполнять Евдокии Григорьевне Титовой за семнадцатилетнюю работу в животноводстве. Была она чабаном и конохом, дояркой и телятницей. И везде и всегда трудилась отменно. И потому в дни больших праздников, когда михайловцы собирались

на торжества, в президиуме часто можно было видеть Евдокию Григорьевну. А уж премировали обязательно.

А когда ее семья переехала в Ивановку, Евдокия Григорьевна Титова работала и прачкой в больнице, и весовщиком на колхозном току, и продавцом в магазине. И работала также старательно.

Несколько лет назад ухаживала за пенью заведующий складами колхоза имени Ленина. Нужен был стоящий человек. Предложили кандидатуру Титовой. Работая весовщиком, она видела в каких заботах проводит свой рабочий день заведующий складами, то принимая, то отпускаемая материальные ценности. В беседе с председателем правления колхоза Иваном Григорьевичем Нови-

ковым она только промолвила: «Справлюсь ли. Не женское дело».

—Наша Евдокия Григорьевна со своими обязанностями справляется не хуже мужчины, хотя работы много и ответственно. В складах хранятся семена и продовольственное зерно, фураж, который приходится отпускать на фермы ежедневно. Хлопот немало, и со всем этим большим хозяйством Евдокия Григорьевна Титова справляется успешно, — говорит Иван Григорьевич Новиков.

Остается пожелать скромной труженице в день Международного женского праздника больших трудовых успехов и личного счастья в жизни.

Т. ЯИЦКИЙ.

## НАША МАМА



Есть много хороших людей в нашем совхозе, с которых можно брать пример. И мы счастливы, что такой человек живет рядом с нами. Это наша мама, Елена Ивановна. Сюда в Бакаловку она пришла 46 лет тому назад, то есть тогда, когда только начал создаваться Таналякский совхоз.

Почти всю свою жизнь отдала животноводству. Работала много лет дояркой, а последние четверть века телятницей. Родина высоко оценила ее скромный труд, наградив высшей правительственной наградой — орденом Ленина и многими медалями. Она пять раз участвовала на выставке достижений народного хозяйства, награждена золотой, серебряной и бронзовой медалями ВДНХ СССР, трижды посетила столицу нашей Родины Москву.

И мы, ее дети, гордимся своей мамой, ее трудовым подвигом, берем с нее пример, стремимся работать так же, как когда-то работала по-стариновски наша мама. Мы ей также благодарны за воспитание своей достойной сменой. Мы с братом Николаем уже много лет трудимся в этом же отделении, где работала, а сейчас живет наша мама. Оба механизаторы.

Сейчас Елена Ивановна на заслуженном отдыхе, у нее счастливая и вполне обеспеченная старость. Но, как и прежде, она готова помочь людям своим житейским опытом. Для всех у нее находится душевное, теплое и чуткое участие. Она счастлива не только тем, что на правильный путь поставила своих детей, но и тем, что у нее 15 внуков и 5 правнуков.

В день Международного женского праздника желаем ей хорошего здоровья, бодрого настроения и много лет жизни.

Иван Чабанов,  
механизатор Таналякского совхоза.

НА СНИМКЕ: Е. И. Чабанова.

Фото В. Усманова.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь—2-12-95, зам. редактора (по дубляжу)—2-14-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия—2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: на русском и башкирском языках, во вторник, четверг и субботу.